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— Megilelenik minden vasárna
p. 

A lap szellemi részét illető közlemények a szerkesztőséghez, 

a pénzküldemények és hirdetések a kiadóhivatalhoz küld
endők. 

éziratok nem adatnak vissza. 

HMirdetések árszabály szerint, többszöri hifdetésn
élárkedvezmény. 

Kard- és lánccsörtetés. 

A világháboru befejezése utáni negyedik 

esztendő közepén a külömböző békekötések 

és konferenciák után Genuába gyültek össze 

értekezletre a győző és legyőzött országok 

képviselői. A genuai konferencia lefolyása elé 

az egész világ nagy érdeklődéssel néz s a 

napilapok jelentései hüen és részletesen szá- 

molnak be az ott történtekről. Mint vidéki, 

szerény heti lap nem vindikáljuk magunknak 

azt, hogy a konferencián résztvevő delegá- 

tusok magatartását bonckés alá véve nagy- 

képüsködéssel, az ahozértés mimelésével ité- 

letet mondjunk felette. A világpolitika irányi- 

tása nem lehet hivatásunk nekünk, akik a 

világpolitikáról csak tájékoztató krónikákat 

irunk. Aki azonban figyelemmel kisérte a ge- 

nuai konferencia tárgyalásait, eseményeit, az 

megállapithatta, hogy annak atmoszférája te- 

litve van olyan villanyos feszültséggel, amely- 

ből nem az országok, népek igazságos és 

megértő megegyezéséből származó béke, ha- 

nem ujabb háborus veszedelmek keletkez- 

hetnek. : 

A tárgyalások folyamán a konferencia alap- 

hangulatát izgalmas diplomáciai csatározások 

jellemzik, amelyekből iülsikelitően hallatszik 

kl, csendül fel a kardok csörtetése és a lán- 

cok csörrenése. Egyik oldalon a békeszerző- 

dések sulyos feltételeinek enyhitéséért küz- 

denek, megcsörrentve azokat a sulyos lán- 

cokat, amelyek a legyőzött, de élni, tejlődni 

akaró népek munka- és teljesiítő képességét 

bilincselik le, másik oldalon a békeszerző- 

désekhez konokul ragaszkodók és ujabb há- 

boruk felidézésétől vissza nem riadó kard- 

csörtetők védik álláspontjukat. 

A népek, országok milliói pedig, akik a 

hosszan tartott rémes világháboru keserveivel 

torkig jóllaktak, megdöbbenve észlelik, hogy 

azok, akik hivatva lennének a háborut viselt 

népeket a becsületes és tartós béke közös 

utjára terelni, mindinkább eltávolodnak egy- 

mástól, elhintve magjait egy ujabbi, népekét 

irtó veszedelemnek. 

A genuai konferencia eme kard- és lánc- 

csörtetését minden országban figyelemmel ki- 

sérik s egy ujabbi háboru felidézhetése ellen 

megnyilvánuló mozgalmak mindenütt hatal- 

mas lendületet vettek. 

Béke, ez kell a meggyötört emberiségnek 

s ha a genuai konterencia —– amint egyes 

jóslások állitják - nem is vezetne a teljes 

és végleges megegyezéshez, kibéküléshez, mó- 

dot, alkalmat kell keresni ujabbi tárgyalá- 

sokra, ujabb alapokon álló megegyezésre, 

mert a világbékét ujabbi háboruk felidézésé- 

ével megakadályozni, az emberiség ellen el- 

követendő legnagyobb bün volna. 

Mi, akik szerényen meghuzódva messziről 

szemléltük és szemléljük a népeket Genuában 

képviselő delegátusok, diplomaták csatározá- 

sait és az ebből előállott helyzeteket, aggo- 

dalomtól nem mentesen kivánjuk, óhajtjuk, 

hogy a konferencia a népek, országok béke- 

vágyát megvalósitsa s ha ezt nem is volna 

képes, legalább olyan helyzetet teremtsen, 

amely alkalmas lesz arra, hogy a népeket 

testvéri és krisztusi szeretetben összeková- 

csolva az örök béke s ezzel a jólét, a kul- 

tura, a gazdasági felvirágzás áldásaihoz jut- 

tassa. 
A vérből, a gyászból, a könnyből, a rom- 

bolás- és pusztitásból elég volt. A népek 

békevágya ma erősebb, mint valaha s ezt ugy a 

győzőknek, mint a legyőzötteknek, Genuában 

éppen ugy mint akárhol, megkell érteniöők. 

Hadi árvák, özvegyek, nyomorékok könnye, 

jajja, nyomorusága még ma is ólomsullyal 

nehezedik a népek lelkére s a világháboru 

által előidézett gazdasági, pénzügyi állapotoók 

válságos helyzete csak tokozza a rajongó 

vágyakozást minden iránt, ami az igazi, va- 

jódi és becsületes békét megteremteni hivatva 

van. Akik a népek akarata ellen cselekesz- 

nek, azok az emberiséggel szemben olyan 

helyrehozhatatlan bünt követnek el, amelyek 

olyan kiszámithatatlan következményeket szül- 

hetnek, miket száz konferencia sem fog tudni 

reparálni. á 

— Tilos a vasuti kocsik fedelén utazni. 

Bukarestből jelentik: Szigoru intézkedések 

történtek arra nézve, hogy ezentul a vasuti 

személyzet senkit se engedjen a vasuti ko- 

csik tetején, ütközőin vagy lépcsőin utazni. 

. A veszett ebek áltail megmart egyé- 

nek ingyenes utazása. A koloszvári belüg
yi 
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számu rendeletével a veszett ebek által m
eg- 

Szászvákos És IméRa TÁRLÁJA, 

Péterfi Márton." 
Irta : Mallász József. 

Becses sorait elkésve kaptam — gyüjtő- 

uton voltam — és igy csak most kisérlem 

meg azokra válaszomat megadni. Kisérletnek 

mondom — eleve - mert igen nehéz fel- 

adat elé állitott engem akkor, amikor felejt- 

hetetlen jó barátom Péterfti Mártonról kér 

tőlem életrajzi adatokat és jellemzést. 

Magam — nem tagadom — több izben 

hozzáfogtam Róla megemlékezést irni, azon- 

ban mindannyiszor gyöngének bizonyult aka- 

ratom és a toll erőtlenül hullott ki a kezem- 

ből, mert a felbuggyanó visszaemlékezések- 

nek sokasága megbénitották gondolkozáso- 

mat. – Minden ebbeli kisérletem meddő 

maradt, a bevezető sorokon tul nem juthat- 

tam és végre beláttam, hogy én Neki irott 

emléket – egyelőre nem állithatok, ha csak 

fel nem tudnám épiteni a Természet glorifi- 

cációját jelképező templomát és annak hom-
 

lokzatára ezen szót véshetném : „Péterfi". . . 

igen, mert Őt, — aki saját erejéből lett a 

Természetnek egyik apostola és kit a Ter- 

mészet teritett le, - ez méltán megilletné. 

Hogy ki volt Ő alapjában ? . . minő vágyak 

* A Cluj-i (Kolozsvár) Tudomány Egyetem conser
- 

vátora, európai hirnevű byologus; meghalt 1922. évi 

január hó 30-án, 46 éves korában. 

töltötték be rajongó szivét, mit sóvárgott ne- 

mes lelke, miért dolgozott az a hátalmas 

agy ? .. azt, az Ő hozzám való nagy barát- 

sága is csak sejtette velem, mert szerény 

volt és nem volt impulziv természet. 

Gondolatainak csak egy bizonyos határig 

engedett meg szabad csapongást és ez is 

csak addig tartott, amig a szerető baráti kéz 

a szondirozó kést jó mélyen a szivébe mártva 

tartotta neki. Ilyenkor engedett agyának a 

feszitő rugója és lelke telszabadulva a titkos 

nyomás alul, meleg és lelkes szavakban ára- 

dozott, de jellemzően mindig csak a lényeg 

mellett maradva. 

Emberi gyarlóságok és hibák iránt min- 

denkor gyöngéden elnéző természet, aki még 

akkor is, mikor ezek az Ő rovására esnek 

sulyba, megbocsájtó, sőt még visszautasitó 

szavakat sem kereső. Életének egyik-másik 

nehéz órájában szóvá teszi ezeket barátja 

előtt, azzal: „csak neked mondom, de aztán 

felejtsd el te is 1* 

Ha a nagy lelki megrázkodtatások érik 

Öt, akkor is a baráthoz menekül, azonban 

akkor is annak kell bánata és fájdalmának, 

ritkán örömének okát előbb tapintatosan ku- 

tatni és csak mikor sikerült kitalálni az okot, 

akkor következhetik be a vigasz-nyujtás, az 

elfelejtés és esetlegesen az örömben való 

osztoszkodás pillanata. Ezen nehéz órákban 

Ő fönségesen emberivé vállik: tiszta fehér 

puritán jellem, hatalmas alkotó képességü 

agy, párosulva hirtelen meg-meg bénuló 
aka- 

ratetővel, aki vergődve szenved és derülten 

mosolyog. 
A jó barát azonban nem lehetett mindig 

kellő pillanatban kéznél, mert időközökben 

nagy térbeli távolságok választották el őket 

egymástól, ilyenkor aztán sem az őszinte 

nagy barátság, a gondolkozás azonossága, a
 

sürüű levelezés és közös munka (virágbyolo- 

gia) nem pótolhatták nála annak személyes 

jótékony befolyását Reá, mert az Ő tutérzé- 

keny lelke a legkisebb mérvben reáható ér- 

zékeny ingerre nagyon reágált, ami nála – 

alaptermészeténél fogva – mély magábazár-
 

kozásban nyilvánult meg, mely megfosztotta 

Őt munkakedvétől, megbénitotta akaraterejét 

és bilincset szoritott szélesen kidomborodó 

homlokára. 

És ez a sötét fantom mindaddig ott rá- 

gódott az Ő nemes lelkén, amig a jó barát 

a hosszas hallgatásból, ujólag is nem álla- 

pitotta meg a Nála megint fellépet kórtüne- 

tet, ilyenkor csak egy orvosság haszhnált má
r : 

vérző szivvel, sulyos ostorcsapásokkal vert
em 

Őt, ráztam Őt fel uj életre. 

Igy született ő meg ujra, meg ujra nekem 

és a tudománynak, könnyezve vádolván ön- 

magát, munkát és örök barátságot tfogadva, 

amelyeket a sors kegyetlen keze, olyan rövi- 

den szabott . . . itt hagyott, elment és én 

értem Őt: a barátság, a hitvesi és gyermek 

szeretet, a tudomány iránti nemes feltángo-



2 SzÁszvÁRos ÉsS VIDÉKE 1922. május 14. 
mart egyének ingyenes utazásáról intézkedik. 

Eszerint a megmartak a vármegyei perfektus 
által kiállitott igazolványal a C. F. R. összes 

vonalain ingyenességet élveznek. 

A Kún-kollegium 
Gabolsbergor-Markovits gyorsiró- 

körének műsoros egtélye. 
F. hó 6-án, szombaton folyt le a legtelje- 

sebb siker jegyében a Kún-kollegium gyors- 
irókörének muüsoros estélye. Az érdeklődő 
városi közönség és tanuló ifjuság igen szép 
számmal jelent meg a kollegium disztermé- 
ben, mintegy ezzel is kifejezve az igazán kul- 
turegyesület iránt érzett meleg rokonszenvét 
és érdeklődését. Az élvezetes és változatos 
műsor minden egyes száma lelkes tapsvihart 
váltott ki a közönségből, mely valósággal ün- 
nepelte az egyes szereplőket. 

A műsor lefolyásáról az alábbiakban szá- 
molunk be olvasóinknak : 

Meyerbeer: „Koronázási induló" a prófé- 
tából. Zongorán játszották Löwenstein Miklós 
és Weltzer Ede VII. o. tanulók. Az ünnepé- 
lyes, a királyi akaratot és hatalmat vissza- 
tükröző, erőteljes és megragadó zenei alkotás 
nagy precizitással érvényesült az előadók tem- 
peramentumos és szines interpretálásában. 

Czápos Ferenc VII. o. tanuló szavalata ment 
második számnak. A szavaló rokonszenves 
megjelenése, kellemes, az egész termet be- 
töltő csengő hangja, szavaló képessége, be- 
csületes müvészi értéket képviselt s szavalata, 

mely a gondolatot azonnal térhez kötő mü- 
vészetet: a gyorsirást dicsőitette, nagy sikert 
ért el. 
Szabó János VIII. o. t. énekszámát is taps- 

sal honorálta a közönség, Kellemes, meleg 
basszusa, preciz játéka egyaránt kifogástalan 
volt s átérzett, értékes megjátszásban kaptuk 
a merengő, de szenvedélyes dalt. 

Gellér János VII. o. t. szellemes felolva- 
sása a „Magyar nyelvtan", kiítünő volt s a 
felolvasó gondos előadásában az egyes hu- 
morosabb kitételek állandó derültségben tar- 
tották a jelenlevőket. 

Schulleri Elza VII. o. t. kellemes, a leg- 
magasabb regisztetekben is lehelet-tinom csen- 
gésü szopránja, müvészi lendületessége, ön- 
tudatosan kreált játéka, énekszámait az es- 
tély fénypontjai közé avatta. 

A Váczy Ernő és Hajós Imre VII. o. va- 
lamint Weiszhausz György V. o. tanulók 
irásversenye is nagy hatást ért el eleven 

gyorsaságával, hiszen a 141-es diktátumot 
Váczy Ernő 3/4 perc alatt irta le, amely gyor- 

saság a gyórsirásban való igen nagy jártas- 
ságra mutat. Hiba volt azonban, hogy a kréta 
rosszasága miatt a finom hajszálvonalak nem 
voltak láthatók. Tanácsos ily versenyek alkal- 
mával a lehető legjobb krétát használni, s 
azt előre kipróbálni, hogy technikai akadá- 
lyok ne támadjanak, azonkivül a gyorsirási 

szabályoktól eltérően minél vastagabban irni 
és a táblákat már előre megvonalazni. 

Rotter Ottó VIII. o. t. komoly hallgatója 
igénybe vette az előadónak minden zenei 
tudását s Rotter borongós, komoly-finom te- 

norjának minden szépségét érvényre juttatta, 
nagy hatást ért el. A meg-megujuló tap- 
sokra az utolsó tételt meg kellett ujráznia. 

Ügyes partnere volt Sultz László III. o. t. 
Márk Albert VII. o. t. gyorsirási rébuszai 

gyakorlatról és gyorsirási készültségről ta- 
nuskodtak. 

Lantos Béla VIII. o. t. énekszámát is a 
teljes siker koronázta. Szép, nagy hang- 
terjedelmü basszusa, a mozdulatok precizi- 
tása, ügyes alakitása komoly élvezetet nyuj- 
tott a hallgatóknak. 

Szünet után Stein Ármin VIII. o. t. kupléja 
ment igen jó előadásban. A modern tánco- 
kat gunyoló szellemes kuplé nagy hatást ért 
el az ő preciz, rutinos előadásában. Kelle- 

mes, fülbemászó baritonja elismerést kel- 
tett. Számát meg kellett ujráznia. 

Az egyes énekszámokat Csűrös Blanka ta- 
nárnő, Vas Lili VII. o. t. és Liebermann Sári 
V. o. t. kisérték preciz, az előadókhoz simuló 
játékkal. 

Frenetikus tapsot aratott: „A megtért pro- 
fesszor" c. 2 felv. vigjáték. A komoly pro- 
fesszort Horvát János VII. o. t. kreálta a tőle 
már megszokott rutinnal, szinpadi tudással, 

humoros megjátszással. Rendkivül sok tapsot 
kapott. Demeter René VI. o. t. „Ernája" és 
Gellér János VII. o. t. „Jenője" szines, jól 
kidolgozott alakitás volt. Pogány Albert VII. 
o. t. a „főigazgató" szerepét alakitotta. (Sze- 
repét ügyesen játszta s rutinos játékával a 
szerző intencióit hüen juttatta kifejezésre. A 
szerkesztőség.) Reisz Dezső VII. o. t. „Már- 
ton pedelusa, az egész darab alatt állandó 
derültségben tartotta a közönséget. A darab 
megjátszása minden tekintetben kiváló volt, 
ami Horvát János érdeme elsősorban, ki a 
darab rendezésének nehéz szerepét az első 

próbáktól kezdve vezette, s nehéz feladatát 
fényesen oldotta meg. 

Utolsó szám volt Bériot: „7 Concert"-je. 
Előadták Vas Lili VII. o. t. és Debreczeni 
Károly felső o. t. Mindketten művészi tudá- 
suk legjavát adták. A Bériot halk-tfinom, apró 
vonásaiban is érdekes, nemesveretü mondani- 
valói, az előadások müvészi inrerpretálásában 
megélénkültek, valahogy közelebb férkőztek 
szivünkhöz. A tőlük már megszokott preciz 
technikával, mély átérzéssel játszottak. 

A közönség lélekzet-visszafojtva hallgatta a 
halk, álom-finom pianisszimokat, a felzengő 
fortekat s lelkes, percekig tartó tapssal ho- 
norálta a nyujtott müvészi élvezetet, amely 
mindannyiunknak komoly lelkiéleményünk 
volt. 

Rupp Géza és Löwy Sándor VIII. tanulók 
renkivül szellemes konferansziéknak bizonyul- 
tak, kik a diákéletből meritett epizódokat, 
de főleg az egyes szereplők éleményeit me- 
sélték el, finom, szatirikus, de sohasem sértő 
hangon. 

Előadás után az ifjuság táncra perdült, — 
a Sebestyén Gyula felső o. t. kitünő vezetése 
alatt müködő ifj. zenekar játéka mellett, — 
mely csak a késő hajnali órákban ért véget, 
amikor is a jelenvoltak egy kellemesen el- 
töltött est emlékével távozhattak. 

A fényes sikerért az elismerés elsősorban 
a tanárelnök mellett a VII. osztályt illeti, 
mely a nehéz technikai munkából derekasan 
kivette a maga részét és legtöbbet fáradt. 

Pogány 4Albert. 
ko 

oe 

lása mind nem voltak elég erősek arra, hogy 
Őt ebben az uj életben, az életnek tovább 
fenntarthassák . . . szegény, szegény barátom ! 

Pétertfi Márton szegény, Istenfélő és nemes 
lelkü szülők gyermeke; édesapja előbb ura- 
dalmi alkalmazott, utóbb a hunyadvármegyei 
székházak felügyelője, aki egyszerü, azonban 
igen értelmes ember és a kertészkedéssel 
nagy előszeretettel foglatkozik; tőle örökli a 
botanika iránti rajongó szeretetet az elsőszü- 
lött Marci fiu. Ezen apai örökség már korai 
gyermekéveiben irányt szab további fejlődé- 
sére. Jó eszü gyerek, aki azonbau minden 
szabad idejét a szabad természetben ,„kori- 
cálással" tölti, avagy, amint a tanárai mond- 
ják: „lopja". A dévai állami főreál III. osz- 
tályából, bár a természetrajzi tárgyak iránt 
nagy hajlamot mutat, a szigoruan előirt ál- 
talános előhaladás mérvét meg nem ütvén, 
eltanácsoltatik, ennek ellenére is azonban a 
IV. osztály vizsgáját is leteszi, több-kevesebb 
akadály leküzdése után. 
A szülők ekkor, megunván fiuk ,üldözte- 

tését" és a szükös anyagi viszonyoknál fogva: 
beiratják a dévai állami tanitóképzőbe, ahol 
a serdülő ifju, ebben a Tégilás féle szellem- 
mentes levegőben csakhamar felkelti a tanári 
kar érdeklődését és jóindulatu támogatását. 
Péterti Márton ebben az uj környezetben 
ujra éled, hiszen az, amit eddig Neki bünéül 
tudtak be, azt itten istápolásra méltó tulaj- 
donságnak minősitették: „szabad idejében a 

természet kutatásával foglalkozik," mondták 
már most tanárai. 

Szabad idő! az most bőviben volt Neki, 
hiszen küntlakó volt és mert jó eszü volt, 
most, hogy a tanulás élvezetet nyujtott Neki, 
könnyü szerrel pótolhatta azt az idővesztesé- 
get, melyel a szabad természetben való já- 
rás-kelés járt. 

Erre az időre esik, hogy a sors két gyer- 
mek itjut, Őt és engemet szoros barátságban 
egymáshoz füz. Találkoztunk ugyan már 
évekkel ezelőtt a bélyeg csere-vásár világpia- 
cán és én voltam az, aki részben ajándék, 
részben vétel utján hozzájutottam a posta- 
bélyeg és az okmánybélyeg gyüjteményéhez; 
a pecsétlenyomati gyüjteményét most is őrzöm. 
A Rézbánya völgyében volt találkozásunk, 

Ő botánizált és én bogarásztam, anélkül 
azonban, hogy különösebb tudomást szerez- 
tünk volna egymásról, hiszen Ő még csak 
„prépa" volt és én főreáliskolai tanuló ! A 
sors néhány diák ismerősünket sodort utunkba, 
akik egyéb foglalkozás hiányában éppen ta- 
tárjárást játszottak és ezen játékukban mi is 
részt kértünk. Azonban aligis nyertük meg a 
magyar párttól a felvételi engedélyt, a tatárok 
reánk gyujtották a táborozásunk egész terü- 
letét. A száraz tü és avar csakhamár lángra 
kapott és futva harapta magát az erdő felé 
tova. Most már tatár és magyar egyformán 
hozzá látott a mentési munkálatokhoz, azon- 
ban minden hiába volt, az erdő is tüzet fo- 

—— 
gott és mi: aki merre látta az utját, mene- 
külve rohantunk el a tett szinhelyéről. 
Én rövidre vettem utamat, a szöllőhegyken 

át a Magyar-utcának és a „Magna Curia" 
Bethlenkapuja előtti volt fahidig megsem ál- 
lottam és csak onnan vetettem egy pillantást 
a már erősen lángban álló erdő felé. A féle- 
lem akkor oly erőre kapott bennem, hogy a 
zsandár kezét már ott éreztem vállaimon. Be- 
sompolyogtam a régi dohányraktárnak pajta- 
szerü épülete mellett és onnan beereszkedtem 
egy beomlott kutnak az üregébe. Ki irhatná 
le azonban meglepetésemet: abban már ott 
találtam tettestársamat, Péterfi Mártont. 

Az ébben az üregben töltött nehéz órák 
forrasztották össze barátságunkat, hiszen volt 
időnk, beszélgettünk sok mindenről, ennek 
folyamán előkerült az én zsebemből a bogár- 
flaska, az övéből a mohás papirdütnik. Egy- 
másnak mutogattuk, magyaráztuk titkos vilá- 
gunkat, mikor pedig fejünk fölött jelentkezett 
az első csillag az égbolton, akkor a két gyer- 
meket a természet iránti rajongó szeretete 
szoros kapcsokkal füzte egymáshoz. 

Ő ekkor II. éves képezdés és én VI. oszt. 
főreáliskolai tanuló voltam, ezen időtől kez- 
dődőleg minden szabad időnket - és még 
azon felül is – csak közös kirándulással, 
gyüjtéssel és eszmecserével töltöttük. Tervez- 
gettünk, szöttük a boldog jövő álmait, köz- 
ben azonban merész elhatározásra is jutot- 



1922. május 14. SzÁszvÁáRos ÉS VIDÉKE 3 

8 

Feolhivás! 
Tisztelettel felkérjük ugy a vi- 

déki, mint helybeli előfize- 

tőinket, hogy a már április 

nhó 1-én esedékessé vált II-ik 

negyedévi előtfizetési dijat a 

könyvkereskedésbe, vagy a 

könyvnyomdába személyesen 

befizetni vagy beküldeni szi- 

veskedjenek, mert - közbejött 

akadályok miatt — az előfize- 

tési nyugtákat ezentul a ház- 

noz nem küldhetjük. Tisztelettel 

A kiadóhivatal. 

NAPI HIREK. 
- Kitüntetés. Grót Majláth Gusztáv Ká- 

roly erdélyi róm. katholikus püspök püs- 

pöki működésének 25-ik évfordulóját Erdély- 

ben mindenütt megünnepelték s a katholikus 

templomokban e napon hálaadó istentisztelet 

volt. Folyó hó 1-én Marmaggi bukaresti pá- 

pai muncius, a pápa egyenes felhivására 

Gyulatehérvárra ment, ott felolvasta a pápa 

latin nyelvü üdvözlőlevelét, melyben Majláth 

grófot érdemei elismerésül pápai trónálló fő- 

pappá és római gróffá nevezte ki. A jubiláló 

püspök meghatottan köszönte meg a pápai 

kitüntetést. 

- A ,Solia Dreptátii" c. román nyelvü 

heti lapot ujabban lapunk kiadójánál, a Szász- 

városi Könyvnyomda Rt.-nál nyomják. A lap 

tulajdonosa dr. Vlád Aurél, felelős szerkesztő 

dr. Campeán Simon. Megjelenik minden csü- 

törtökön. Szerkesztőség és kiadóhivatal: Szász- 

város, Viz-utca 7 sz. alatt van. 

- A szászvárosi ref. Kún-kollegium 

pünkösd 2-od napján, junius 5-én tornaver- 

sennyel egybekötve tartja meg szokásos kerti- 

ünnepélyét a kollegium alsó kertjében d. u. 

4 órai kezdettel. Müsor: 1. Énekel a ret. 

szomszédság - nőegylet egyesitett és diák- 

dalárda. 2. Tanulók zenés szabadgyakorlata. 

- 

tunk. Megállapitottuk egymás gyüjteményé- 

ről, hogy azok a gyerekes mérveken már 

felül emelkedtek és igy már komolyan kell- 

ene valamit tenni. De mit ? . . szakkönyv és 

jól meghatározott anyag! — volt a jelszó. 

Barátomuak már ekkor volt valami előnye 

fölöttem, mert Borostányi Béla a főreáliskola 

természetrajz tanára, bár nem szivesen, ugy 

mégis kölcsönözgetett Neki egy-egy botánikai 

tak nevek: Demeter, Haszlinsziky Haynald, 

Simonkai, Borbáth ... én azonban teljesen 

magamra voltam utalva, mert Téglás csak a 

gyüjteményemet akarta „elkaparitani"l Ekkor 

kezemre játszotta a véletlen a „Magyar Sza- 

lon"-nak egyik füzetét, amelyen több magyar 

tudósnak az arcképe volt leközölve. Ebben 

a tényben a munkásságnak a legnagyobb- 

szerü elismerését látván, olyan lelkes hangu- 

lat vett rajtunk erőt, hogy tettre határoztuk 

magunkat: Ő Házslinszky Frigyesre, én meg 

Mocsáry Sándorra esküdtem fel és aztán 

nyomban megirtuk a magunk megválasztotta 

héroszunkhoz a segitség kérő levelünket. 

És mikor aztán nemsoká erre Ő Eperjes- 

ről és én Budapestről megkaptuk a választ, 

akkor a két gyermek sorsa eldőlt, mert most 

már nem csak a természet iránti szent lelke- 

sedés tüze, hanem a kötelességteljesítés pa- 

rancs szava is hajtott bennünket előre. 

(Folyt, köv.) 

könyvet és Péterfi fejében már ekkor kóvályog- 

3. Zsákbafutás és lovasverseny I. és II. oszt. 

4. Gátverseny V.—vVII. és keresk. osztályok. 

5. Tanulóleányok zenés tüzérgyakorlata. 6. 

Fazéktörés. 7. Várostromjáték III.–IV. oszt. 

Müsor után tánc virradatig. Tombola, szép- 

ségverseny, világposta, látványosságok. Fris- 

sen sült flekken, hideg ételek, sütemények 

és jó bor. Kedvezőtlen időjárás esetén a 

kertiünnepély a kollegium helyiségeiben tar- 

tatik meg. Bemenet a kollegium főkapuja fe- 

lől. Belépődij személyenként 5 leu, tanulók 

részére 2 leu. Felülfizetések köszönettel fo- 

gadtatnak. : 

- A ref. Kún-kollegium Gyorsiróköre 

f. hó 21-én d. e. 11 órakor tartja záró ülé- 

sét a küvetkező müsorral: 1. Induló. Zongo- 

rán előadja Weltzer Ede VII. o. t. 2: Szaval 

Mohay János k. o. t. 3. Ifjusági elnök év- 

záró jelentése. 4. Versenyirás bárki által dik- 

tált szöveggel. 5. Verseny 4 aá. 25 leues ju- 

talomért. 6. Rossini „Tell Vilmos" nyitányá- 

ból részlet. Négy kezes : Vas. 7. Jelentés az 

évközi versenyek eredményéről és a jutalmak 

kihirdetése. 

— Ügyvédi iroda-megnyitás. Dr. Meskő 
Miklós ügyvédi irodáját Déván, Str. Regele 

Ferdinánd (Rákóczi Ferenc-u.) 6-b. sz. alatt 

ujból megnyitotta. 

— Meghivó. A f. hó 14-én (vasárnap) d. 

u. 4 órakor kezdődő róm. kath. iskola kerti 

ünnepélyére mindekit szivesen látunk. Ami 

szemnek-szájnak kivánatos, szivnek-léleknek 

kedves, ott található majd az izléses sátrak- 

ban, a gondosan összeállitott müsorban, a 

„remélhetőleg" hullámzó tömegben és a zárda- 

kert pompázó fái között! Senki se maradjon 

el ez ünnepélyről! A Rendezőség. 

— Nagyobbszabásu concert Déván. A 
dévai ev. luth. egyház tagjai az utolsó évek- 

ben nagy buzgóságot fejtenek ki kulturális 

intézményeinek megalapozása érdekében. F. 

hó 20-ára nagyobbszabásu koncertet rendez- 

nek, amely előreláthatólag szép sikerrel fog 

járni, mert hiszen ugy a rendezők, mint a 

szereplők elég garanciát nyujtanak erre. Is- 

mét alkalma lesz a dévai közönségnek élvezni 

a német müvésztet. A rendkivül gazdag mü- 

sorból kiemeljük a szászvárosi férfi énekkar 

működését, amely hol egyedül, hol pedig a 

dévaival együtt lép fel. Nagy hatást igér a 

Fabini Klára urnő és a hirneves baritonista 

Fernengel Rudolt duettje. Gross Liza seges- 

vári urnő szólója iránt is nagy az érdeklődés. 
A programm egyik kiváló számának igérkezik 

a már régen bevált és kipróbált énekesekből 

alakult román quartett. Szinre kerül azonki- 

vül egy magyar és egy német vigjáték. Amint 

értesültünk, Szászvásosról számosan fognak 

résztvenni e koncerten. 

— Harmadosztályu gyorsvonati kocsik 

Magyarországon. Budapestről jelentik : Má- 

jus 15-től kezdve Magyarországon a gyors- 

vonatokkal harmadosztályu kocsik is fognak 

közlekedni a bécsi gyors kivételével. 

- 6 százalékkal ujra megdrágult a 

villanyvilágitás. A városunk tulajdonát ké- 

pező villamosmű május elsejével ujra fel- 

emelte a villanyvilágitási dijakat 6 százalék- 

kal. A fogyesztókra, a lakosságra ezzel ujabb 

teher nehezedett. Ezzel szemben az áram- 

szoligáltatás éjjel 12 órakor megszünik, pe- 

dig legalább 2 óráig való világitás szüksé- 

gessége e lap hasábjain oly sokszor emlitett 

okokból, oly nyilvánvaló. Az éjjeli vonatok 

beérkezéséig – már az idegen forgalom nö- 
velése érdekében is - égnie kellene a lám- 

páknak, eltekintve, hogy a közbiztonság, az 

egyes éjjel is dolgozó ipari üzemek, vállala- 

tok is sok kárt szenvednek az áramhiány miatt. 

A szászvárosi villanyvilágitás mellett a lakos- 

ság kénytelen gyertyát, petroleumot, gázolint 

stbit is vásárolni és használni. Miért ?! A 

villanyáram árát felemelték, miért? A fo- 

gyasztó jámborul hallgat s megadással fizet, 

fizet, fizet. Miért? ! 

— A helybeli önkéntes tüzoltó-egye- 

sület közgyülése f. hó 7-én tartatott meg 

a városháza tanácstermében a tagok és má- 

sok nagy érdeklődése mellett. A gyülésen 

Faragó Endre tüzoltóparancsnok tartott rész- 

letes és a tüzoltó-egylet jelenlegi állapotát 

hüen festő beszámolást, mely után a lemon- 

dott tisztikar megválasztása ejtetett meg. A 

választás eredménye a következő : Főparancs- 

nok : Faragó Endre gyógyszerész és gyáros, 

nelyettes főparancsnok : Speil Ede vendéglős. 

Alparancsnok: Lupán János, Procinkievics 

Jenő, Reck Károly, jegyző : dr. Gorika Lajos, 

pénztáros : Turdesán Gyula, szertárnok : Gratf- 

fius Adolt, egyleti orvos : dr. Salamon János, 

felügyelő : Fülöp György. Az egyes osztályok 

parancsnokait is megválasztották és pedig a 

mászóké lett: Gyenge Mihály, helyettese : 

Schmidt Károly, fecskendő osztályé: Schultz 

Péter és Stern Nándor, helyettesük: Eiben 

Géza, vizosztályé: Tát Moise, helyettese : 

Hahn József, biztonsági osztályé: Solymósi 

József, helyettese: Ferenczy János. A köz- 

gyülés elhatározta, hogy uj alapszabályok al- 

kotása céljából rövid időn belül közgyülést 

hiv egybe s azt is, hogy az azon indokolat- 

lanul meg nem jelenő tagokat kizárja az 

egyesületből s kiveti rájok a tüzoltóadót. A 

gyülésen az agilis tfőparancsnokon kivül Speil 

Ede parancsnok is tartott beszédet. 

— Megijelent az Atlétikai Évkönyv 1922. 

Az erdélyi magyar sportirodalomnak komoly 

reprezentánsa az 1922. évi Atlétika Évkönyv, 

amely dr. Somodi István elismert nevü sport- 

férfiu szerkesztésében Kolozsvárt megjelent. 

Az évkönyv helyes kiállitásban, 136 oldalon 

foglalja össze és ismerteti Erdély és Bánát, 

továbbá a kültöld sporteseményeit, mérkőzéseit 

és rekordjait. Tartalmából a következőket 

emeljük ki: Erdély és Bánát athlétikájának 

méltatása (1922), az 1921. évi belföldi ver- 

senyek eredménye, Románia 1921. évi bajnok- 

ságai. A külföld 1921. évi athlétiikájának 

méltalása. A fontosabb magyar események 

eredménye. Az 1921. évi magyar bajnoki ver- 

seny. Legfontosabb külföldi verseny-eredmé
- 

nyek, 1921. évi bajnoki versenyek ! Ausztria 

bajnokságai, Németország, Csehország, Tót- 

ország, Jugoszlávia, Olaszország, Sweiz, Páris, 

Hollandia, Belgium, Anglia, Dánia, Finnor- 

szág, Norvégia, Svédország, Amerika, Amerika 

egyetemi. Nemzetek közti mérkőzések: Stock- 

holm-Budapest, Berlin-Wien, Sweiz-Francia- 

ország, Anglia-Franciaország, Németország- 

Sweiz. Sárga olyimpiád. Record táblázatok : 

Román recordok, Magyar, Osztrák, Német, 

Olasz, Svéd, Francia, Belga, Dán, Finn, 

Norvég, Sweiz, Cseh, Angol, Amerikai recor- 

dok: Athén 1896, Párs 1900, St. Louis 1904, 

Athén 1906, London 1908, Stockholm 1912, 

Antwerpen 1920. A 136 oldalos mü ára 10 

lei. Az összeg beküldése ellenében megküldi 

a Lepage könyvkereskedés Cluj-Kolozsvár. 

- Felhivás ! Miután a kormány az ,Emke" 

szervezkedése és gyülésezési joga elleni tilal- 

mát feloldotta, a taggyüjtés országszerte meg- 

indult. Felhivjuk városunk és a környék ma- 

gyarságát, hogy az „Emke'" tagjává lenni je- 

lentkezzék. Évi tagsági dij 20 leu. Beiratko- 

zásokat és tagsági dijak betizetését a „Szász- 

városi Könyvnyomda Rt." papir- és könyv- 

kereskedésében lehet eszközölni,
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— Müsoros-táncestély. A helybeli kato- 
naság tovább szolgáló altisztjei f. hó 6-án, 
a gör. keletiek Szt. György napján a ,„Cent- 
rál" szálló szinházi termében tánccal egybe- 
kötött múűsoros-estélyt rendeztek, amelyen 
szinre került a bolsevizmus káros hatásait 
szemlélhető „Comisarul* c. két felv. orosz 
forradalmi életkép. Az estély nagyszámu kö- 
zönsége nagyon jól mulatott s csak a haj- 
nali órákban oszlott szét. 

— Tilos a hipnotizálás. A belügyminisz- 
ter rendeletet bocsátott ki, amelyben meg- 
tiltja egész Románia területén a hipnotikus 
előadások tartását. Ez természet szerint vo- 
natkozik az ugynevezett éber szuggesztiós 
előadásokra is, amelyek el nem választhatók 
a hipnotikus előadásoktól. 

— Majális. A helybeli összes román isko- 
lák f. hó 14-én vasárnap a katonai lövöldé- 
ben táncmulatságot reudeznek. Ételekről, ita- 

lokról és zenéről gondoskodva lesz. Belépő- 
dij tetszés szetint. A majális kedvezőtlen idő 
esetén a jövő vasárnap tartatik meg. 

—– Apró hirek. Déván a vár alatti ter- 
mészetes sósfürdő f. hó 6-án ujra megnyilt 
s a közönség rendelkezésére áll. - Izsák 

Ignác szászvárosi lakos megvásárolta Faur 
Androni piskitelepi ingatlanait, amelyek kö- 

zött a történelmi nevezetességü piskii hid 
mellett levő csárda is szerepel. 

— A táncosnő férje. A „Keleti Ujság" 
május 5-iki száma közölte : A kolozsvári szi- 
guranca átiratára a gyulafehérvári ügyészség 
letartóztatta Popovics Ferenc volt budapesti 
statisztikai hivatalnokot, aki Cara Negri Ko- 

lozsvárott is jól ismert pantomimikus táncosnő 
társaságában járta be Németausztria, Jugo- 
szlávia, majd utóbb Erdély egyes városait. A 
nő különleges táncmüvészetéről annak idején 
a kolozsvári sajtó is elismeréssel irt. Cara 
Negri és Popovics legutóljára Gyulafehérvá- 
Ton tartózkodtak. Popovics mindenütt Cara 
Negri férjének mondotta magát és letartóz- 
tatására is éppen ez adott okot. Ugyanis a 
mult napokban épp a kolozsvári sziguranca 
kezébe került egy okirat, amelyen Popovics 
a müvésznő férjének volt feltüntetve, holott 

törvényes felesége és gyermekei Budapesten 

élnek. - Cara Negri művészetében nekünk, 

— CGondozzuk gyümölcsfiánkat ! A kár- 
tékony rovarok és álcák sok kárt okozhatnak 
a gyümölcsösökben, miért is nagyon időszerü 

ezek pusztitását, irtását szorgalmazni. Most, 
májusban bujnak elő, kelnek életre ezek a 

rovarok, álcák, s falánkságukkal a fiatal haj- [ 
tásokat, rügyeket teszik tönkre. A kora reg- 
geli órákban kell lerázni a cserebogarakat 

is a fákról s összegyüjteni. A majorság elő- 
szeretettel eszi meg őket. 

ERZSÉBET MOZI. 
Ma vasárnap, május hó 14-én 
délután S5 és este 8 órakor 

sonrs szeszélyei. 
Szenzációs társadalmi dráma G felvo- 

oOrszág-ut 4. sz. alatti 

Jungor Samu 

násban. Az amerikai milliárdosok és 

Ertesités! 
Tisztelettel tudatom a n. é. kö- 
zönséggel, hogy a Sétatér-utcai 
volt Lefkovics-féle házból elköl- 
tözve, üzletemet 

házamba helyeztem át. 
Veszek mindenféle (marha, bá- 
rány, gidó, vad stb.) nyersbő- 
röket a legmagasabb napi áron. 
Tisztelettel : 

kereskedő, Orástie-Szászváros, 
Strada Mihaiu Viteazul No. 4. 
(Ország-ut 4. sz.) 191 3-3 

csavargók életéből. Főszereplők: 
Zohra cigányleány NAZIMOVA k. a. 

Nyomdász-tanon azonnali belépés- sel felvétetik. :- 
Aspero Frank Kurier 
Bruce Griswoold Dodson Mitchell 
Blanche Nila Marc 
Henry Liwingstone Ch. Bryant 
Pedritó Irwing Cummings 

Amerika legjobb szinmüvészei. 

t 1 Kezdet d. u. S órakor Figyelem! kezdet d t a 
Saját villany! 

m. 

Fodrász-tanonc azonnali belépés- 
sel felvétetik Wachel Frigyes fodrász- 
üzletében Szászváros, Főtér, a város- 
ház épülete alatt. 196 2-3 

Van szerencsém a nagyérdemü gazdálkodó 
közönséget értesiteni, hogy a nagyszebeni 

Schiob-gópgyártól mogbizást kaptam. 
csóplőgépek, malomberendozések 
és gazdasági gópok eladására. 

Kérem a tisztelt gazdálkodó közönséget, hogy 
szükségleteit nálam beszerezni sziveskedjék. 
Költségvetés és információk teljesen dijtalanul! 

180 6-12 Tisztelettel AkEX 08I, Dam. ! 

Hol vásárolhatunk legjobban? 

Dörner é 1ewitzky 
szászvárosi cégnél. 

Értesitjük a n. é. közönséget, 
hogy éppen most érkezett egy na- 
gyobb mennyiségü 
és pedig: férfi és női szövetek, é 
kretonok, zefirek, oxford, mintá- 
zott és sima grenadinok, továbbá 
mindennemü szabókellékek, vala- 
mint női-, férfi- és gyermekha- 
risnyák. 

Olcsó árak! 
Pontos, szolid kiszolgálás! 

Teljes tisztelettel : 

Dörner és Lewitzk- 
kereskedő cég. 

szászvárosiaknak is alkalmunk volt gyönyör- 
ködni. 

– Duma Géza Csernovitzba szerződött. 
Duma Géza és zenekara f. hó 15-én Cser- 
noviczba utazik, ahol egy elsőrangu, nagy : 
forgalmu bar tulajdonosával kötött szerződés 
alapján 4 hónapon át fog időzni. A kitünő 
zenekar nagyon előnyös szerződést kötött, s 
igy érthető, hogy - nagy örömére az itt- 
maradt cigány „zenekarok"-nak - oly hosz-C 
szu időre eltávozik városunkból. 

— A sétakert. Kevés városnak van olyan 

szép, nagy és jófekvésü sétakertje, mint 
Szaszvárosnak, de azért közönségünk még- 
sem veszi azt ugy igénybe, amint kellene. 
Pedig - különösen nyáron - nagyszerü 

védelmet nyujt a sürü fenyves a tikkasztó 

forróság ellen. A város jól tenné, ha egy ku- 
tat furatna a sétakertben, amelynek iható vize 

legyen. Ugyancsak ezzel kapcsolatban egy 
egyszerü zuhanytürdőt (öltözőkabinokkal) is 
létesithetne, valamint gyermekek számára po- 

rondos játszóteret, amik sétakert látogatottságát « 

csak nagyban növelnék. A sétakerti vendkatól k 

vendéglős meleg és hideg ételeivel, jó söré- A 

is ujra megnyílt a napokban s Steigerwald 

vel s zamatos boraival igyekezni fog a kö- 

zönséget ez évben is teljesen kielégiteni s 
igy a sétáló közönség kényelme ez oldalról 

is biztositva van. 

Lőny Sámlar versenyáruháza 
Petrozsényben 

mtr. I-a sárga vászon 80 cm. 
fehérnemü vászon — n n 

n n 

n 

m 

zefir férfi ingre 
canavász ágynemüre 

n 

n 

n 

n vaserős hosenzeig — 
m n 

pár gyerm. patent harisnya— 
n 

1 
1 
1 
1 
1 
1 
1 
1 
1 
1 
1 
1 
1 

gyönyörü etaminok, grenadinok, 

Tekintve az állandó érdeklődésnek az ünnepekre -bevezetett 
olcsó árakat, továbbra is érvényben tartom 

chitfon — 
kitünő mosó karton és festő— 
pepita szövet 80 cm. 

inlet párnatokra, sárga és piros 

lakatos kék vászon - 

férfisokni minden szinben 
„amerikai kötött nőiharisnya minden 

Van szerencsém továbbá bejelenteni, hogy a nyári saisonra 

uton. Kérve a nagyérdomi vevőközönségem szives látogatágát, 

Lövv Sándor Pelrozsto, 
12- 

NyYOMATOTT A Szxszvános KöNTVNYOMDA 

és pedig: 

21— Lei 

27— 
27— 
27— 
25— 
25.- 

27— 
27— 

széles— 

széles— 

szinben 14—- n 

delainok és lüszterek vannak 

tisztelettel : 


